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Soartea Federaţiei Corpului Didactic. 

Se ştie din ziare cum a decurs congresul Federaţiei noastre 
din 19 Martié a. c. Cele petrecute cu prilejul acelui congres 
trebuie însă să ne îngrijoreze pe toţi deopotrivă. 

Este pentru întâia oară, când în sânul Federaţiei s'au ivit 
divergenţe de păreri de aşa natură încât, aceste au provocat 
acolo în plin congres un incident regretabil, iar acum ame
ninţă ca să destrameze aceasta minunată Înjghebare profesională 
a membrilor corpului didactic din cele trei categorii de Învăţământ. 

Şi ar fi din calé afară de regretabil să se întâmple acest 
lucru tocmai acum, când se cere cea mai desăvârşită armonie 
şi solidaritate între toţi membri corpului didactic de toate ca
tegoriile, pentru a putea înlătura cât mai de grabă multele nevoi 
şi pericole, cari planează astăzi nu numai asupra capului lor 
propriu, ci şi asupra şcoalei româneşti, de care putem spune 
ţu toată hotărîrea că depinde însuşi viitorul neamului nostru. 
\ Asociaţia învăţătorilor noştri, care a fost întotdeauna leală 
faţă de celelalte două asociaţii din federaţie, şi-a exprimat, 
printr'un comunicat recent, dorinţa ca Federaţia corpului di
dactic nu numai să-şl menţină existenţa, dar să-şl dea o fache» 
gare mai solidă de căi cea de până acuma. 

Va răspunde Asociaţia profesorilor secundari, despre care e 
vorba că s'ar simţi ofensată, la dorinţa aceasta sinceră a Asoc,, 
înv. noştri ? Astăzi încă nu o ştim şi nici nu îndrăsnim a face 
un prognostic. Geace însă am constatat şl noi e că, Asoc. înv» 
noştri stă până acum pe cea mal bună şi mai solidă poziţie, pe 
care la nici un caz nu este bine să o părăsească, fiindcă poate 
uşor să-şl sdruncine întreaga sa existenţă. • 

Şi credem că, acolo se va ajunge de bunăseamă, dacă a-
ceasta asociaţie se va organiza pe baze politice, cum vor unii 
din cei dela Asoc. prof. sec. Dar noi suntem deplin convinşi că,, 
aceasta nu o vor, odată cu capul, nici conducătorii şi nici mul
ţimea cea mare a Asoc. învăţătorilor noslri. Şi bine fac. 
, . Af. Sasa. 
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Preocupări dăscăleşti actuale 
Şirele cari urmează fiind primul contact al subsemnatului 

cu cetitorii revistei „Amicul Şcoalei", inima mă îndeamnă să 
adresez cü acest prilej cetitorilor acestei reviste frăţescul salut: 
Bine v'am găsit! 

Invitat din partea dlui revizor şcolar M. Sasu — căruia îi 
mulţumesc călduros pentru această distincţie — am acceptat să 
colaborez la revista „Amicul Şcoalei". In chipul acesta — spre 
bucuria mea — voiu avea prilejul de a-mi continua şi aici la 
Gluj, în inimă Transilvaniei, activitatea în serviciul şcoalei româ
neşti, activitate începută cu mulţi ani înainte la graniţa de vest 
a ţării, în oraşul Arad. 

Am toată nădejdea, că prin o muncă raţională şi stăruitoare 
a tuturor învăţătorilor din oraşul şi judeţul Cluj, la care voiu fi 
fericit să aduc de acum înainte şi eu modesta mea părticică de 
contribuţie, şi Ia care nu ne îndoim că vom avea şi preţiosul 
concurs al autorităţilor şcolare, — vom reuşi să ridicăm nivelul 
şcoalei primate din acest judeţ la înălţimea concepţiei pedagogiei 
moderne. Se impune însă o clarificare: A face educaţie în spiritul 
pedagogiei moderne nu însemnează â ne aventura în vârtejul 
aberaţiilor aşa numitei „mode pedagogice", ci însemnează a urma 
în direcţia muncii serioase, întemeiată pe cercetări ştiinţifice. 

Ştiinţa educaţiei, ca şi întreaga cultura umană, în faza în 
care se găseşte astăzi, este rezultatul unui lung proces de evoluţiei 
Tot ce ştim astăzi, este fructul experienţii nenumăratelor generaţii 
de oamenii cari ne-au precedat. 

Dar aceasta însemnează că şl de aci înainte se va continua 
aceeaşi evoluţie. Noi ştim mai mult decât strămoşii noştri, dar 
şi urmaşii noştri, fără îndoială, vor şti mai mult decât noi. Şi nu 
numai atât. Evoluţia se urmează neîncetat chiar şi în cursul vieţii 
unei singure generaţii. Capitalul cultural al unui oarecare Individ 
ajuns la maturitate, nu-i este suficient acestuia pentru tot restul 
vieţii sale, ci acel capital trebue sporit mereu. Omul trebue să 
toi înveţe cât trăieşte, căci aşa-i mersul firesc al vieţii. Şi cine 
calcă această poruncă a naturii, riscă să fie înfrânt în lupta pentru 
traiu, fie individ, fie societate. 

Aşa stă lucrul şi cu ştiinţa educaţiei. Educatorul care se 
mărgineşte numai la cunoştinţele pe cart le avea când şl-a început 
cariera, niciodată nu va fi un bun educator. Pedagogia, — care 
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în timpul din urmă a început să devină din ce In ce mai mult 
o ştiinţă în adevăratul înţeles al cuvântului, întrebuinţând meto
dele de cercetare ale ştiinţelor exacte şl întemeindu-şi concluziile 
pe datele sigure ale experienţil ştiinţifice, — ca oricare altă şti
inţă, progresează mereu. Şi atunci, celce vrea să stăpâniascâ 
toate tainele ei, trebue să se ţină la curent cu aceste progrese, 
cercetând şi studiind fără încetare. 

Nu ştim cum să stăruim mai mult asupra acestui punct, 
care trebue să fie cheea activităţii celor ce şi-au ales drept vo-
caţlune a vieţii lor frumoasa şi nobila misiune de educator, care 
implică însă şi una dintre cele mai mari răspunderi. Cine nu 
caută să se achite cu toată conştienţiositatea de această răspun
dere — asumată prin liberă voinţă, — nu este „păstorul cel bun" 
care „îşi pune sufletul pentru oi", ci este un «năimit" care „lasă 
oile şi fuge" (Ev. loan c. 10 v. 11—12). Cu alte cuvinte, ignorarea 
şi nesocotirea progreselor pedagogiei, din partea educatorului 
echivalează cu dezertarea lat dela datorie. 

Dar unui bun educator nu-i sunt suficiente numai cunoştin* 
ţele în legătură cu educaţia, ci trebue să se ţină Ia curent şi cu 
progresele culturii generale. Căci altfel cum ar putea răspândi In 
jurul său lumină suficientă, dacă el însuşi ar fi lipsit de această ? 

Şi încă ceva; dar acest „ceva" este coroana catităţilor űnui 
adevărat educator: A educa înseamnă şi a forma caractere morale; 
ori, să formeze caractere morale poate numai celce este el însuşi 
un adevărat caracter de cinste şi de corectitudine. 

Ne cam plângem uneori, şi nu fără motiv, de indiferenţă 
şi nesocotire — dacă na şi mai rău — din partea societăţii. Dar 
nu ne prea întrebăm care-i motivul {acestei atitudini a societăţii 
faţă de noi. Ei bine, este absolut necesar s i o ştim toţi educa* 
torli, începând dela profesorul universitar până la învăţătorul din 
ultimul cătun al ţării, că atâta preţ avem Pi ochii societăţii, cât 
ne ştim impune prin cinstea, priceperea şi vrednicia noastră. — 
Reputaţi* noastră va ft aceea pe care vom şti s'o cucerim şl s'o 
cultivăm noi înşine, prin valori reale, nu prin mijloace artificiale. 
Şi credem că acest adevăr, dacă ne cunoaştem interesele, nu ne 
poate fi indiferent. 

Momentul istoric în care trăim, a adus pe primul plan ai 
preocupărilor şcoalei de astăzi o serie de probleme, unele mai 
recente, altele mai vechi, cari toate cer astăzi o deslegare cât mai 
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apropiată. Problema „şcoalei active"; studiul Individualităţii copi
lului şi intemeerea educaţiei pe acest studiu; psihanaliza în ser
viciul educaţiei; măsurarea inteligenţii copiilor, şelecţlunea capa
cităţilor; organizarea şcoalet In conformitate cu aptitudinile elevi
lor: rolul şcoalet în orientarea profesională.: şcoala în raport cu 
familia şi cu societatea, etc. etc. — iată atâtea probleme actuale, 
cari preocupă şcoala de astăzi şi cari ar trebui să preocupe în
treagă societatea actuală, pentrucă dela deslegarea fericită a a* 
cestor probleme atârnă nu numai o bună educaţie, ci şi o bună 
organizare socială, — principalele condiţii ale liniştii, ptosperârii 
şi fericirii obşteşti. 

încercările răsleţe de contribuţie la rezolvirea acestor pro* 
bleme, oricât de preţioase şi de vrednice de laudă ar fi éle, to
tuşi nu pot avea rezultatele pe cari le ar avea dacă ar fi coor
donate şi organizate unitar, In vederea unui scop bine precizat. 

In consecinţă, In scopul înfiripării unei colaborări cât* mai 
largi de această natură, ne permitem a solicita sprijinul şi cola
borarea tuturor colegilor pătrunşi de însemnătatea ce o comportă 
aceste probleme pentru succesul muncii şcolare. 

Programe şi realizări 
„Se chiamă programă — scrie Binét — Iitta amănunţită a 

învăţăturilor date de şcoală. Programele ocupă mai ales opinia 
publică, ele sunt opera autorităţilor şi asupra lor se îndreaptă a-
tenţiunea, ori de câte ori, din cauze politice, economice, sau din 
alte cauze, se declari în ţara noastră ceace c'un cuvânt ciudat 
şi destul de tendenţios se numeşte o criză a învăţământului. în
dată acelaş gând vine la toţi: să se schimbe programele. Aceasta 
e singura scăpare." 

Intr'adevăr, aceasta ar fi singura scăpare pentru şcolile 
primare din regiunile de munte, unde nici calitativ, nici cantitativ, 
nu se pot aplica programele — deşi după pedagogia modernă, — 
ele sunt regionalizate. Nu ajung declaraţii de principii sau di
recţiuni morale — aşa cum din nefericire e alcătuită programa 
analitică —- fiindcă cel cari cunosc sincer situaţia şcolilor primare 
din regiunile de munte, — ştiu că truda învăţătorului se ridică 
la maximul de saturaţie. 

Anul şcolar se începe în Septemvrie şi se sfârşeşte In Iunie. 
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Aşa e prevăzut de lege — aşa trebuie să fie. Dar cum se poate 
înfăptui aşa ceva, când se ştie că la munte copiii nu vin lá şcoală 
decât când cade zăpada — iar, odată cu sosirea primăverii, copiii 
— în lipsa islazurilor comunale — pleacă cu vitele? 

Gel mai favorabil timp pentru şcoală, e cel de iarnă. Din 
nenorocire însă, şi aici intervin piedici, căci satele de münte sunt 
risipite pe raze de zeci de kilometri. Sunt copii — cari pleacă la 
răsăritul soarelui şi ajung Ia ora 10 — ca apoi seara să ajungă 
acasă pe întunerec. Ce muncă intelectuală mai poţi pretinde 
acestor copii, cari nu pot să-şi procure nici măcar cartea esen
ţială de cetire? Şl cum să-1 îndopi cu materiile de învăţământ 
— prevăzute obligatoria în programa analitică — când pe lângă 
că n'al timp destul, ai fi prea fericit să-1 vezi citind corect ? 

In comuna de munte, Raşca de Sus, jud. Cluj — copil 
obligaţi de şcoală dela vârsta de 7—15 ani sunt 117. Dintre 
aceştia sunt înscrişi 85, dar şi aceştia prinşi cu arcanul şi ame
ninţări. Regulat frecventează 40—50. Iată deci că, aproape 70 
copil rămân fără cartel 

Acestea sunt chestiuni actuale de padagogie şi mai ales de 
sociologie asupra cărora trebuie atrasă atenţia celor în drept, ca 
starea aceasta critică — să se amelioreze, 

lată deci — dece ar trebui alte alcătuiri de programe ca şl 
realizările să fie altele, ca tu cel ales şi trimis spre luminare, să 
luminezi şi să te luminezi, nu să cazi în beznă şi orbecăire cu tot 
idealismul tău. Să faci din vieaţa ta ün far, din munca ta un 
drum, pe care să Ie urmeze cel educat şi instruit de tine, nu să 
dai mâna cu el, şă-ţi plângi neputinţa. Când priveşti ostenit — 
în ochii celui ce silabiseşte atât de greu —- dintr'o carte ne
dreaptă şi careţi evocă o copilărie identică, să găseşti în ei un 
suflu de vieaţă nouă, plină de dragoste de muncă. 

„La munte va trebui creiată o şcoală specială, potrivită cu 
nevoile economice ale locuitorilor. Copiii sunt unelte de muncă 
nu numai după concepţia părinţilor şi ca rezultat al condiţiilor 
aspre de traiu în cari e silit să vieţuiască munteanul. El trebuiesc 
redaţi familiei în sezoanele de muncă. Câştigă şi şcoala, câştigă 
şi familia. Sălile de clasă nu vor mai fi goale, învăţătorii Vor 
putea munci cu mal multă tragere dd inimă — având şcoala 
plină — şi nu vor mai ajunge în conflict cu părinţii elevilor din 
cauză amenzilor aplicate." (Satul şi Şcoala, an II No. 4. N. Nistor: 
Constatări privitoare la şcoala primară din jud. Turda). 
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In scurt: revizionarea programei alcătuite pentru toţi şi nu 
'pentru uniii Anul şcolar să nu se înceapă îrt Septemvrie şi să 
nu se sfârşească în Iunie. Scurtarea vacanţelor de Crăciun şi 
Paşti. Înfiinţarea de noul posturi — pentru învăţătorii ambulanţi, 
şi nu desfiinţarea singurului post dintr'un saţ cu majoritatea anal
fabeţi, aşi, cum durere, se soluţionează în prezent, 

Acestea — după umila mea părere — cred că ar fi reali
zabile îrjtr'o astfel de regiune, dacă realitatea ar fi cunoscută 
într'adeyăr. Dealtfel glasuri se ridică de pretutindenea — dar nu 
sunt auzite, căci cei cu urechi de auzit nu se pot coborî în 
mijlocul satului aruncat între munţi, fără gară, fără poştă, fără 
altceva decât: Biserica şi Şcoala. 

R tşca — Cluj. Eugenia Mureşanu, înv. 

Ad marea băncii noastre „Solidaritatea" 
adunarea generală a B. P. „SoHdarttatea" nu s'a putut 

ţinea [rí ziua de 25 Martie a. c. din cauza Că nu s'au prezentat 
membli în numărul cerut de statute. S'a ţinut însă a'ceaita adu
nare ît ziua următoare, adică în 26 Martie5 a. c. când au parti
cipat !4 membri. Adunarea a fost presidafă de dl Rév. M, Sasu, 
care a fost asistat de dnii Tr. Znveliu secretar, A. Illeşiu şi 
NlgoUi Ivan scrutători. — Dupăce se constată că, adunarea 
a fost legal convocată şi că are putere dé a aduce hotărîri valide, 
se prc:edează la desbaterea punctelor dela ordinea zilei. ' 

laréa de seamă a consiliului de admin'straţie, precum şi 
raport I comisiei cenzorilor, nu se rnai cetesc, fiind cunoscute 
de menbri, cari luaseră cunoştinţă de ele'din „Amicul Şcoalei". 
Aduna ea însă aprobă în unanimitate bilanţul şi contul de profit 
şi piererî de pe anul 1932. Se hotăreşte'ca venitul nei de Lei 
3378 ii se treacă la venitul net care se va realiza în anul,1933. 
Consihlui de administraţie i se dă deplină' descărcare de gestiu
nea s de pe anul 1932. Pe lângă acesta s'a votat mulţumire 
protoclară dlor M. Sasu preşedinte, A. Iljeşiu şi Tr. Ziriyeliu 
casieri Gh. Sţelea şi i. Pescariu membri în comitetul de direcţie 
al băr ii, pentru toată munca şl interesul depus de dânşii în 
anule pirat la aceasta societate. Adunarea mai apiobă şi intra
rea îtisodetâte, în anul 1932,' a celor 54 membri rţoui-

jurul maximului de împrumut, ce se poate acorda unui 
membu, s'au încins mari şi foarte lungi discuţii. S'a hot^rlt în 



AMICUL ŞCOALEI 

urmă ca unul membru să i s e poată acorda un împrumut ecui-
valent cu de douăori salarul lut lunar, dár acest împrumut se nu* 
depăşească suma de 10.000 Lei. După împrumuturi «e va per
cepe şi In acest an o dobândă de 12 la sută. împrumuturile s e 
vor replărJ ia bancă în cel mult 2—4 luni. \ 

S'a hotărît ca banca să poată primi depuneri spie fructifi
care în mod nelimitat; la aceste depuneri se va acoida o do-
bandă de 4 la sulă. Adunarea ia act de puţinele împrumuturi 
ridicate de unii membri din consiliul de administraţie. 1 

Bugetul de cheltuell pe anul 1933, Ia suma de L e i l l . 
s'a aprobat In unanimitate de adunare, convingându s^ că s'a» 
prevăzut absolut numai strictul necesar. A fost ratificată de adu
nare şi înscrierea oăncia în Uniunea de cooperative „Ardealul". 
Dl M. Sasu a fost designat ca delegat, care va avea să ja parte 
la adunarea gen. a Uniunei „Ardealul". 

Din consiliul de administraţie au fost Ieşiţi la sorţi inii M. 
Sasu, I. Chiuhan şi S. Orosfăianu. Adunarea a reales a<jum pe 
drüi M. Sasu şi I. Chiuhan, iar în locul dlui Orosfăianu a fost 
áles dl M. Ogreanu, preşedintele asociaţiei învăţătorilor dh jud. 
Ca cenzori titulari au fost aleşi dnli N. Ivan, N. Rădăşanu şi ŞL Tăta-
ru, iar cenzori supleanţi dnli A. Nana, A. Ilieşiu şi D. Abrulan. 

Adunarea a luat sfârşit la orele 2 1/» p. m. Imedia după 
adunare, consiliul de administraţie şi comisia cenzorilor aţinut 
şedinţă pentru constituirea lor pe anul 1933. Consiliul de admi
nistraţie şi-a ales iarăşi de preşedinte pe dl Revizor M.Sasu» 
iar de vice-preşedinte pe dl Oh. Stelea; comisia cenzoriir şi-a 
átes de preşedinte pe dl N. Ivan. 

^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ Coresponi snt. 

Cercuri culturale — Serbări şcolae 
Cere. cult. Nr. XXXIII. în com. Săvădisla la 26 1 a. c~ 

Prezenţi aproape toţi înv. cerc. Şed. int : „Marginile Oii «iei", 
lecţ. pract. din Qeogr. la cl. UI. pred. de dş. R. Szikszai. „De» 
semnal în şcoala primară" conf. de d. Şt. Incze, apoi /iaţa,, 
opera şi activitatea lui N. Bălcescu", conf. de d. D. Vasu Şed. 
pobl.: „Despre superstiţii" conf. pop. de d. C. Meskó. Elevii 
şcolii, sub conducerea dş. E. Dimény, au predat piesa Utrală* 
„Copila orfană", iar adulţii, conduşi de d. P. Horn, au exculat 
dfr. cântece, armonizate pe mai multe voci. 
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Cerc. cult. No. V. în com. Säcueu la 26 ti. a. c. Prezent! 
10, aba. 3 înv, Şed. Int.: „Complimentul de toc", lecţ. pract. 
din Gram. ia cl. IV. ţinută de d. T. Merca. ^înţelesul şl originea 
şcolii active", conf. de dna Iustina Coblişan. Şed. pubi.: .Foloa
sele şcolii", conf. de d. 1. Paşcalău. Elevii şcolii, sub conducerea 
dfüi T. Merca, au executat un program foarte bogat, variat şi in
teresat, care a plăcut mult numerosului public asistent. 

* 
Cerc cult. Nr. V///. în corn. Flnclu la 5 UI. a. c. Prezenţi 

10, abs. 3 înv. La orele 0 dim. particip. în corpore la serv. divin. 
Şed. Int.: „Legenda mănăstirii din Curtea de Argeş",lecţ. pract. 
din Istor. la cl. IU. pred. de dna M, Miulescu. „Curente noul în 
pedagogia modernă", conf. de d. M. Lungu. Şed. pubi.: ..Res
pectul legii, drepturi şi datorii", conf. de d. Qh. Homescu. Dna 
înv. Miulescu a desfăşorat cu elevii şcolii un program bine în
tocmit, prin care a dat din nou dovadă de multă hărnicie şi 
pricepere. 

Cerc. cult. Nr. XXXII. în com. Tăufla Ia 5 UI. a. c. Prezenţi 
toţi înv. cercului, afară de dş. Blag, care nu şl a Justificat ab
senţa. Şed. int.; „Poligoanele neregulate", lecţ. pract. din Aritm. 
Ia cl. IV. pred. de d. S. Mitrea. „Nicolae Bă'cescu", conf. de 
dş, M. Sima. Şed. pubi.: A conferenţiat d. I. Irimleş despre cul
tura pomilor, iar elevii şcolii, sub conducerea dlul înv. Mitrea, 
au executat un program compus din recitări de poezii, cântări 
şi dialoage. 

Cerc cult. Nr. VII. în corn. Mănăstirenl Ia S 111. a. c. Pre 
zenţl 13, abs. motivat 2 înv. Se pârtie, la serv. divin. Şed. int.: 
„Zeró la urma numerilor zecimale", lecţ. pract. din Aritm. Ia cl. 
III. de d. D. Năstase, cu un succes foarte bun. Şed. pubi.: „Viaţa 
religioasă şi higiena", conf. de d. I. Suciu. Elevii şcolii, sub con
ducerea înv, din loc, recitează mai multe poezii, Intonează di
verse cântece şi predau monoloage, dialoage şi trialoage. 

* 
Cerc. cult. Nr. XXVI, în com, Frata la 19 II. a. c. Prezenţi 

13, abs. motivat 2 înv. Şed. int.; „Cărbunii de lemn", lecţ. pract. 
din Ştiinţele-Natur. la cl. III. de dş. Corn. Moldovanu. Dş. A. 
Şutea face o foarte bună recenzie asupra cărţii: „Metode pentru 
Studiul individualităţii copilului", de 1. C. Petrescu. Şed. pubi,: 
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„Iubirea de ţară", töni. de 1. Neamţu, apoi „Pericolul bolşevic" 
conf. de d. S. Orosfăianu. Elevii şcolii, sub conducerea înv. lor 
au executat, în faţa unui public foarte numeros, un program 
bogat şi frumos. 

Cerc. cult. Nr. XXXVII. în com. Petrind la 5 111. a. c. Pre
zenţi 5, abs. motiv. 2, abs. nemotiv. 2 înv. Şed. int.: „Ştefan 
cel Mare", lecţ. pract. din Ist. la cl. Iii., ţinută de d L. Danciu. 
Tot d.Danciu ceteşte conf. „Activismul", lucrată de d. D. Gris-
cenco, abs. motiv. Şed. publ.: D. A. Tulbure, înv. Gălăşeni, a 
conf. despre soc. „Ternperanţa", arătând binefacerile acestei 
societăţi. Elevii şcolii, sub cond. diúi înv. D. Danciu, a executat 
un program bogat şi interesant, care a fost mult gustat de către 
publicul numeros. D. Danciu a conferenţiat despre .Cassele de 
economii şcolare", arătând părinţilor elevilor foloasele acestei 
instituţiuni. 

Cerc, cult. Nr, IV. în com. Poieni la 5 111. a. c. Prezenţi: 
14 înv., abs. 1 înv. Şed. int.: dna M. Pop a predat foarte bine 
o lecţie din Ist.,fa elevii din cl. II, iar d. G. Dumitraş a ţinut o 
foarte bună conferinţă despre „Principiile şcolii active". Şed. 
publ.: D. 1. Sanda a conferenţiat despre „Importanţa familiei în 
educaţie'', iar elevii şcolii, sab cond. înv. lor, au executat un 
frumos program. 

Cerc. cult. Nr. XVII. în com. Şard Ia 5 III. a. c. Prezenţi 
6, abs. motiv. 2 înv. Şed. Int.: „Moldova, margini şi relief 
lecţ. pract. din Geogr. la cl. III. pred. de d. Gh. Pop. Recenzie 
făcută de d. Tr. Cânta, asupra cărţii „Şcoala activă" de 1. C. 
Pefrescu. Şed. publ.: „Foloasele învăţăturii" conf. de d. 'N. 
Granoea. Elevii şcolii au executat bine un program bogat şi variat. 

<* 

Cerc. cult. Nr. XXX. în com. Visuia la 5 III. a. c. Şed. 
int.: „Desfacerea propoziţiunii în cuvinte", lecţ. pract. ţinută de 
d. Gh. Bembea. „Metode pentru, studiul individualităţii" conf.de 
d. A. Puţiu. Şed. publ.: „Cooperativele săteşti", conf. de d. I. 
Szatmári, apoi .Foloasele cărţii", conf. de d. M. Belivacă. Adulţii 
din sat, sub conducerea dlui Gh. Bembea, au jucat piesa „Trei 
nopţi de râs", care a stăruit multă voie bună poporenilor, adu-
naţi într'un număr destul de mare. 

http://conf.de
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Cerc. cult. Nr. I. şi-a ţinut ultima şedinţă în ziua de 24 
III. a. c. în localul şcolii primare de stat'Nr. 7 'din Cluj. Pe 
lângă învăţătorii cercului au mai participat şi dnii Inspector 
lencica şi Revizor Sasu. D. Oct. Pop, directorul sUszisei şcoli, 
a ţinut o bună lecţie de cânt Ia elevii din cl, I—II, iar d. Câdariu 
a conferenţiat frumos despre „ ActivIsmul şcolar". 

* Cerc. cult. Nr. XXII. în Someşeni, Ia 12 II. a. c. Prezenţi 
15 din 22 învăţători. La orele 10 dim. se participă la serviciul 
divin. Şed. int.: D. I. B jl deschide şedinţa printr'o animată cu • 
vântare ocazională. După aceasta se procedează la fixarea pro
gramului de activitate, Şed. publ.: D. I. Biji vorbeşte numerosului 
public despre: „Datoriile cetăţenilor faţă de legi şi autorităţi". 
Urmează un frurhos program artistic, compus din coruri patriotice 
şi populare pe 3 voci, declamări şi diverse dialoage. 

Cronicar. 

PARTEA OFICIALA 

Toate ordinile şi circularele, ce se vor publica în partea 
aceasta a revistei, vor irebul să fie imediat înregistrate şt execu
tate conştlenflos de către cei vizaţi. 

REVIZORATUL ŞCOLAR AL JUDEŢULUI CLUJ 
Către toate şcoalele primare de stat din judeţ. 

No. 7 0 5 - 1 9 3 3 . 
Avem onoare a Vă face cunoscut că, Onor. Minister al 

Instrucţiunii Nr. 35304—1933 a hotărât amânarea examenului 
de înaintare gr. II, a învăţătorilor, la 21 Aprilie deoarece nu 
s'au putut face inspecţiile speciale tuturor candidaţilor. Nu pot 
fi înscrişi ia examen decât învăţătorii, cari au implinit trei ani 
de funcţionare cu titlul definitiv, până la 1 Martie 1932; învă
ţătorii respinşi în sesiunea din Ianuarie, sé pot inscrie pentru 
examenul din Aprilie, numai prin Serviciile de învăţământ 
Proba scrisă şi orală şe va da din patru lucrări alese de candidat, 
dintre cele Indicate de Minister. Cărţile sub formă de rezumate 
nu vor fi luate în considerare. 

No. 760-1933 . 
Având în vedere că în zilele dela 20 - L 26 .Aprilie a. c.~se 

ţine la Bucureşti congresul învăţătoarelor de grădini de copii 
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din România, vă facem cunoscut că. On. Minister al Instrucţiunii 
eu ord. Nr. 3859—1933 a dispus ca grădinile de copii din judeţ! 
să deschidă cursurile după vacanţa de Paşte la 28 Aprilie, în 
loc de 24 Aprilie a. c. pentruca învăţătoarele să poată lua parte 
ia toate lucrările congresului, în special la demonstraţiile practice 
ce se vor face In zilele dela 24 la 26 Aprilie, la grădinile de 
copil din Capitali şi a putea cerceta de aproape expoziţia de 
material didactic ce va avea Ioc în sala Ileana din Palatul Cărţii 
Româneşti, între 20—27 Aprilie a. c. 

No. 727—1933. 

Către şcoalele primare confesionale din Judeţ. 

In baza ordinului On. Minister Nr. 31268—933, aven» 
onoare a Vă comunica mai jos copia ordinului On. Minister 
Nr. 63604—932, cu incunoştiinţarea că acest ordin se menţine 
valabil şi pentru acest an şcolar: 

Copie depe ordinul Nr. 63604 din 16 Mal 1932. Domnule 
Inspector Şef. — Intre numeroasele scoale primare confesionale 
din Transilvania şi Banat, găsinduse şl un număr redus de 
scoale cărora — din cauza unor lipsuri esenţiale — constatate 
în urma revizuirii făcute conform art. 107 din Legea învăţă
mântului particular, nu li s'a conferit dreptul de publicitate. 
Ministerul a dispus ca examinarea elevilor acelor scoale, în 
mod excepţional şi numai pentru anul acesta să se faci de 
către proprii lor învăţători, dar sub preşidenţia unui delegat ai 
Ministerului. 

Examenul se va ţine între 1 — 15 Iunie, zi ce se va fix» 
de comun acord de către Revizorul şcolar judeţean şi directorul 
şcoalel respective. 

Aceşti elevii nu vor plăti nici o taxă de examen. 
„Delegaţii vor fi recomandaţi de subrevizorate şi confirmaţi 

de serviciile locale de învăţământ". 
No. 789—1933. 

On. Serviciu local de învăţământ — Cluj cu ordinul No. 
9 9 0 3 - 1 9 3 3 a aplicat pedeapsa „avertismentul public" d-nei 
Ana Benkö Înv. la şcoala primară de stat din comuna Valda 
Cămăraş, pentru slabe rezultate fn şcoală, constatate cu ocazia 
inspecţiei din 13 Martie 1933. 
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No. 811—1933. 
Avem onoare a Vă comunica că, şedinţele Cercurilor 

culturale mari se vor ţinea în ordinea următoare, a) Toate 
3 cercurile cult. din municipiul Cluj în 29 Aprilie a. c orele 3 1/» 
p, m. în locaiul şcoalei primare de stat No. 3. b.) Cerc. cult. 
din plăşile Borşă şi Hida în 2 Mal a. c. orele 10 dim. în lo
calul şcolii prim. de stat din Hida. c) Cerc cult. din plasa 
Huedin In 5 Mai a. c. orele 10 dim.. în localul şcolii prim. de 
stat din Huedin, d) Cerc. cult din plăşile Cluj şi Gttăi* în 7 
Mai a. c. orele 10 dim. în localul şcolii primare de stat No. 3 
din Cluj, str. Avram lancu 62. e) Cerc. cult, din plăşile Mociu 
şt Sărmaş In 14 Mai a. c. orele 10 dim. în localul şcolii primare 
de stat din Mociu. La toate şedinţele vor conferenţia dnli Ins
pector C.; Iencica şl Revizor M. Sasu. Prelegătorii au fost 
avizaţi special; numele lor precum şi subiectul lecţiilor se vor 
comunica în numărul proxim al revistei. 

No. 812—1933. 
Vă facem cunoscut că, vacanţa paştilor, In acest an, va 

dura din 9—24 Aprilie a. c. 
_ m m ^ ^ ^ ^ m m m m _ Revizor, M. Sasu. 

INFORMAŢIUNI 
* Ministerul instrucţiunii a dispus ca în ziua de 7 Aprilie, 

toate şcolile din ţară să sărbătoreasca împlinirea a 15 ani dela 
' unirea Basarabiei. Cursurile vor fi suspendate, iar dupi serbare 

elevii vor lua vacanţă. 
* D-nii Dragomir Hurmuzescu, preşedintele „Asociaţiei 

profesorilor universitari, şi V. Toni, preşedintele „Asociaţiei fnvă-
âtorilor", au cerut în comun audienţă la rege. Această cerere de 
audienţă, este semnificativă, întrucât asociaţia profesorilor se
cundari a fost lăsată deoparte. 

* Ministrul educaţiei publice din Saxonia a reînfiinţat pa
ragraful care permite introducerea pedepsei corporale în şcolile 
saxone atunci când e aplicată cu măsură. Prin urmare In Saxonia 
bâta e folosită ca mijloc pedagogic. Şi aceasta In secolul al .XX-leal 

* Inspectorii4şcolari primari, au ţinut eri ojungă consfătuire 
la ministerul instrucţiunii şl au lucrat la înaintările de gr. I. ale 
învăţătorilor cari îndeplinesc condiţiunile cerute. 

* Foaia Aseclaţiei noastre generale „Cuvântul învăţătorilor" 
va apare în cele dintâi zile ale iui Aprilie. 

* De câteva zile In şir durează în subcomisia bugetară a 
ministerului instrucţiei discuţii aprige. Singurul rezultat obţinut 
până acum — Marţi seara — cu sprijinul conducătorilor minis
terului de instrucţie, a fost salvarea a 1000 de posturi, din cele 
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suspendate prin proectul de buget. Acţiunea continuă. Până la 
votarea bugetului — Vineri — nădăjduim să se obţină măcar 
o parte din drepturile legale revendicate dé corpul didactic. 

* La concertul dat în sala „Ateneului Român", în seara de 
25 Martie c. de către „Societatea muzicală a învăţătorilor din 
Bucureşti", sub conducerea maetrului N. Oancea, a participat şi 
M. S. Regele. Suveranul a stat de la începutul până la finele 
concertului, aplaudând fiecare bucată. 

* Ministerul instrucţiunei de comun acord cu ministerul 
agriculturei a hotărît ca în timpul verii să se organizeze cursuri 
pentru îndrumarea pedagogică cu aplicaţii la agricultură, a în
văţătorilor. Cursurile vor avea loc în diferite centre ale ţării, iar 
programul vă fi alcătuit, după specificul regiune! respective. 
Aceste cursuri vor avea Ioc: la Turda, între 1—20 Iun.; Geoagiu 
(Hunedoara) între 1—-20 Iun.; Măgurele (Ilfov) între 1—15 Iun.; 
Odobeşti (Putna) şcoala de viticultură, între 1—20 August; 
Valsa Călugărului, şcoala de viticultură, între 1—20 August; 
Suceava, între 1—26 Iulie; Chişinău, între 1—20 August şi 
Minis (Arad), şcoala viticultură, între 1—20 August. înscrierile 
se vor face la sub revizoratele respective până la 20 Maiu a. c. 
Învăţătorii cari doresc să participe la cursuri, vor trebui să plă
tească 45 Lei pe zi reprezentând întreţinerea zilnică. 

. * S'a depus în Cameră un proect de lege din iniţiativa 
parlamentară, cu asentimentul dlui ministru al instrucţiei cuprin
zând unele modificări în legea învăţământului primar cu privire 
lă numirea, definitivarea şi înaintarea învăţătorilor, transferări, 
detaşări şi înfiinţarea clasei VIU la şc. normale. 

Cărţi - Reviste - Ziare. 
„Buletinul Oficial" al Ministerului Instrucţiunii, Cultelor şi 

Artelor. Nr. 3—4. Iunie şi Iulie 1932. Seria II. Sumarul: D. Guşti r 
Către membrii corpului didactic. — La începutul noului an şco
lar. — Pentru © nouă îndrumare a învăţământului românesc. 
Reguli ortografice. Partea oficială. Păcat că. acest buletin apare 
cu întârzieri aşa de mari, încât cele publicate în el îşi pierd cu 
totul din actualitate. Oare nu s'ar putea ca acest buletin se apară 
regulat în fiecare săptămână ? Ar aduce mai mare folos şcoalelor 
şi personalului didactic administrativ. 

„Şcoala Noastră'. Anul X. Martie 1933, Nr. 3. Red. şi Adm.: 
Revizoraiul şcolar, Zălau, Are cuprins bogat şi variat. 

„Vlăstarul", revista asoc. înv.din jud. Buzău. Anul X. Nr. 1-2 
Ianuarie—Februarie 1933. Are un sumar bogat, variat şl intere
sant. Remarcăm între altele articolele: „Orientarea profesională 
a tinerimii** de dl P. Cucu. „Din conducerea de sine a clasei", 
de d. Florica Teodorescu. „Frecvenţa şcolară", de d. I. Vârşă. 
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„Ci, IV. BS Anul 11, Nr. 3. Cluj. Martie 1933. Cuprinde 
numai luerări de ale elevilor de curs primar din Cluj. Are şi 
trei clisele drăguţe. 

„Oralul Satelor'". Anul 1. Nr. 1. Galaţi. 20 Martie 1933. 
Apare de douăori^pe lună, sub Îngrijirea asociaţiei învăţătorilor? 
secţia Covurlul, In fruntea căruia se află vrednicul nostru coleg 
dl P. Pucheanu. Foaia aceasta e scrisă pentru săteni, cărora le 
dă frumoase îndemnuri şi tot felul de poveţe practice mult folo
sitoare. Iată Intr'âdevăr un lucru vrednic de ţoală lauda. 

„Vlăstarul'1, revistă de folklór şi artă poporană cu sediul în 
comuna Cojocna, jud. Cluj. Anul I. Februarie—Martie 1933. 
Nr. 7—8. Abon. 80 Lei pe an. Red. şi Adm.: Şcoala primară 
de stat, comuna Cojocna, jud. Cluj. Întemeietor; Vasile Moldo
vas învăţător. Redactor: Dr. Ion Bosica, medic. Revista aceasta, 
scrisă până aci cu chemicale de şapirograf, apare acum im
primată pe hârtie velină. Publică superstiţii, obiceiuri, strigături 
şi descântece. Cele mai multe din ele sunt culese de harnicii 
noştri colegi din Cojocna. dl V. Moldovanu, dş. Suciu şi Cojoc-
neanu. Recomandăm revista aceasta tuturor îuvăţătorilor noştri. 

„Răsai Soare*.., Anul II. Nr. 11. Blaj. Martie 1933. Pu
blică diverse lucrări de ale elevilor şcolii de acolo. 

„Pedagogia Experimentală", revistă de cercetări pedagogice 
şi psihologice. Nr. 9. Bacău 1933. E redactată de distinsul pro
fesor de padagogie dl. Grigorie Tabacaru. Are comunicări foarte 
interesante. 

„Voinţa Şcoalel". Anul XI. Cernăuţi. 25 Martie 1933. Nr. 3. 
Face o amănunţită dare de seamă asupra Congresului din 19 
Martie a. c. - ^ ^ ^ ^ B ^ — 

ŞTIRI DIN JUDEŢ 
* Salarele de pe Martie a. c. se vor ridica dela Revizorát 

între 3—5 1. c. Delegaţii însă nu vor distribui aceste salare, de 
cât dupăce vor achita din ele impozitele celor rămaşi în restanţă. 

* Prin decret regal s'a acordat titlul definitiv în învăţămân
tul primar învăţătorilor din judeţul nostru, cari au depus exame
nul de definitivat în Dec. 1932. 

* La iniţiativa şi cu sprijinul efectiv al dnel învăţătoare-
preoteasă Irina Herdea a luat fiinţă dela 1 Martie a. c. o cantină 
pe lângă şcoala primară de stat din comuna de munte Măguri-
Suseni. La această cantină, care va funcţiona până la sfârşitul 
anului şcolar, iau masă zilnic 38 elevi şi pe lângă aceştia, din 
prisosul ce întrece, se mai ospătează şi săracii satului, lafă o 
dovadă în aceste timpuri de criză şi indiferentism că, învăţătorii 
ştiu să se jertfească nu numai sufleteşte, ci şi materialiceşte. 
Fapta aceasta este o palmă aspră, dată celora ce an de an de
cimează salarul corpului didactic. (V, B.) 
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* In comuna Sâncraiul-Almaşutui a luat fiinţă în ziua de 
11 Martie a. c. societatea »A. G. R UM copiilor, alegându se 
comitetul de conducere din sânul şcolarilor. Această societate va 
ţine în Dumineci şl sărbători şezători culturale. - Şezători le 
s'au şi început în ziua de 12 acelei luni sub conducerea dl ui 
înv. Solomon Biriş. Elevii şcolii au executat un program bogat 
şi ales, care a atras multă iume la şcoală. 

* Camera de Agricultură din judeţul nostru va distribui 
gratuit în săptămânile aceste fiecărei şcoli rurale un anumit nu* 
măr de pomişori, spre a i planta şi cultiva cu elevii în grădina 
şcolară. Iată un lucru foarte lăudabil. 

* In cursul Urnei Martie a. c . dl Inspector C. lencica a 
continuat cu inspecţiile speciale pe la diferitele scoale din Cluj 
şi judeţ iar dl Revizor M. Sasu a inspectat următoarele scoale 
din municipiul Cluj:şcoala primară ev, C. A , şcoalele primare 
de stat No. 14, 1, 7, 2, 4, şcoala unitariană de fete, şc. prim. 
rom, cat. de fete „Marianum", şc. prim. şi grădina de copil iz 
raelită neologă, şc. prim reformată No 1. A mai inspectat şi şc. 
prim. de stat din cotii. Cara. 

* Au obţinut concedii: Huluban Rozalie 1 lună, Griscenco 
Dumitru 20 zile, Dăneţ Ioan 16 zile, Hideg Veturia 6 zile, Viace 
Andrei, Bugnariu Aurora şi Chiuhan Viorica câte 10 zile. 

* In comuna Bariu s'a înfiinţat în ziua de 25 Martie a. c. 
o cohortă a societăţii „Şoimii Carpaţilor". Cu ocazia acestei 
serbări, elevii şcolii, sub conducerea dlul T. Vâlcov, au aranjat 
o frumoasă serbare. 

* Ghlzela Pinta, învăţătoare la secţia maghiară de pe lângă 
şcoala primară de stat Nr. 2 din Cluj, a decedat în ziua de 30 
Martie a. c , după o boală grea şl îndelungată Odihnească în pace ! 

* Dl Prancisc Török, înv. Panticeu, a fost înaintat Ia gr. I. 

POŞTA REDACŢIEI 
E. C. — C. Vă mulţumim şi noi călduros pentru cuvintele frumoase; 

revista vi-se trimite în schimb. E . M. - R. Articolele Dv. ne-au făcut o sur
prindere plăcută; unul se publică în numărul prezent. Mai scrieţi şi vom 
publica bucuros, rând pa rând. D. M. — B. P. In articolul trimis nu sunteţi 
destul de clar şi precis, de acea nu Vă putem satisface dorinţa. Mai încercaţi. 
C. T. — S. Veţi admite şi Dv. că, dacă întră ceva la redacţie, nu urmează de 
aci, ca să fie şi publicat. _ _ _ _ _ _ _ _ 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI 
Comitetele şcolare, rămase In restanţă cu abonamentul, sunt rugate 

stăruitor să ne achite de urgenţă sumele datorate. 
L. U. — Gheorgheni, T. V. — Baciu, M S. — Muntele-Rece, M. M.— 

Aruncuta, I. C. — Boaţida: Vă mulţumim pentru sumele ce ne-aţi trimis în 
contul abon, corn. şcolilor D/. T. A — Sânnihaiul dă Câmpie: V'am trimis 
chitanţa cerută. R. B. — Juriul de Câmpie: întreagă suma am contat-o în 
abon. comitetului şcolar, fiisdcă nu ştiam cum aţi dispus repartizarea ei. Pri
miţi mulţumirile noastre. Gh. H. — Cătatele. Am căutat, dar n'am aflat că 
s'ar fi achitat suma de care ne-aţi scris. ' 

Tip. Anca, antr. Iosif Gal Cluj 1933. 




